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 œbŽ Ëœ dÖ« Æbý ÕdD� t�U³�œ Ëœ s¹« œ—u�¥ Ë ±∂U¼ÅÊ¬ »d{Åq"UŠ ̈ r¹dO~Ð dE�—œ «— sO¹UÄ dDÝ “« 

Ëœ dDÝ vÝbM¼ ÈÅt�U³�œ “« Èd~¹œ ÈÅtKLłÒvMF¹ ¨œuÐ b¼«uš Â

  4 . 16 = 64

Ë« d?DÝ vÐU8Š ÈÅt�U³�œ —œ œ«bŽ« s¹« dþUM²� ÈU¼ÅtKLł t;Ò VOðdð tÐ ‰≤ ¨Å¥ Ë ∂ÊUL¼ s¹« Ë bM²8¼ 

ÆXÝ« V�Uł ÈÅt²J�

® ‰Ëbł≤©

® ‰Ëbł±©

ÊU�“ “Ë—∞±≤≥¥µ∂∑ì

U¼ÅVO�¬ œ«bFð±≤¥∏±∂≥≤∂¥±≤∏ì

    ì ±∞        π         ∏       ∑        ∂      µ       ¥      ≥         ≤      ±    ∞

        .                             .         .     .      .    .      .    

  ì±∞≤¥   µ±≤      ≤µ∂ÅÅÅÅÅ   ±≤∏     ∂¥    ≥≤      ±∂    ∏        ¥      ≤    ±

ÆXÝ« dþUM²� vÐU8Š ÈÅt�U³�œ œ«bŽ« lLłÅq"UŠ UÐ vÝbM¼ ÈÅt�U³�œ œ«bŽ« »d{Åq"UŠ vMF¹

ÆrOM;Åv� Áb¼UA� «— t−O²� Ë r¹dOÖÅv� dE�—œ «— d~¹œ œbŽ bMÇ »d{Åq"UŠ ‰UŠ

 ‰U¦�±∫ »d{Åq"UŠ Êœd; «bOÄ È«dÐ   8 . 128 dþUM²� œ«bŽ« ¨∏ Ë ±≤∏Ë« dDÝ —œ «— Ò«bOÄ ‰

 ¨rOM;Åv� Áb¼UA� t; —uÞÅÊUL¼ ÆrOM;Åv�≥ UÐ dþUM²� ∏ Ë ∑ UÐ dþUM²� ±≤∏Ë XÝ« 

  8 . 128 =1024

 t;±∞≤¥ œbŽ UÐ ±∞Ë« ÈÅt�U³�œ —œ ÒNœ ÆXÝ« dþUM²� v�Ò t; bOM; X±∞ ÊUL¼   3 + 7Z¹U²� ‰UŠ ÆXÝ« 

K; «— Áb�¬ XÝœÅtÐÒÆrOM;Åv� ÊUOÐ dðÅv

Ëœ ÈÅt�U³�œ —œ »d{ÒË« ÈÅt�U³�œ —œ lLł UÐ ÂÒÆXÝ« dþUM²� ‰

 rO¼«uP� dÖ« t; rOMOÐÅv� ¨XýcÖ tâ�¬ tÐ tłuð UÐ»d{ÁœUH²Ý« UÐ Ê¬ ÈUł tÐ rO�«uðÅv� ¨rOM; 

Ë« d?D?Ý ÈÅt�U³�œ “«Ò ‰lLłË« n?¹œ— v?ÐU?8?Š ÈÅt�U³�œ œ«bŽ« ÆrOM; Ò ¨‰r?²¹—U~�—œ ÊU?ýd?OE� œ«bŽ« 

ÆbM²8¼ ÂËœ n¹œ— ÈÅt�U³�œ
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œ«bŽ«∫y

 UÐ dÐ«dÐ ¨ôUÐ vÝbM¼ ÈÅt#U³!œ œ«bŽ« l
«Ë —œ≤¨bM²5¼ ‚u6 vÐU5Š ÈÅt#U³!œ œ«bŽ« ÈU¼ÅÊ«uð tÐ 

vMF¹

y = 2
x . x = log2 y

¨vÐU5Š ÈÅt#U³!œ ÈU¼ÅtKLł ¨d~¹œ v!UOÐ tÐ U¹ Ër²¹—U~� ÈU¼ÅÊ«uð ÈÅt#U³!œ —œ œuš dþUM²� ÈU¼ÅtKLł 

v?M?F¹ ÆbM²5¼ ©vÝbM¼® Ëœy Ë v?ÝbM¼ ÈÅt#U³!œ —œ œbŽ ÈÅÁbM¹UL! x ÈU?M?³� —œ Ê¬ r²¹—U~# ·dF� ≤

ÆXÝ«

 ‰U¦
≤∫ 

ÅÅ                16          ×            32             =                     512  œ«bŽ«  

    2×2×2×2

  

   ×    2×2×2×2×2

  

  =   2×2×2×2×2×2×2×2×2

  

           4            +              5             =                       9 r²¹—U~�

 XO�UF*≥‡‡Å±

 ÈU?M?³?� —œ r?²?¹—U?~?# ‰Ëb?ł ¨»U5Š sOýU� “« ÁœUH²Ý« UÐ≤ Uð «—   2
26

t?Ð f?á?Ý ÆbO¼œ t�«œ« 

∫bO¼œ aÝUÄ d¹“  ô«RÝ

 p?¹ Æb?O?M?� «b?OÄ ‰Ëbł tÐ tFł«d� UÐ «— d¹“ ÈU¼Å»d{Åq\UŠl?Lł ÈÅtDÐ«—t?� b?O¼œ ÊUA! 

Æb¼œ XÝœÅtÐ Êœd� »d{ ÊËbÐ «— q\UŠ

©n#«  128 ×256ª

©»  1024×2048ª
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 ©Û  32×131072ª

 ©   16 × 512× 4096ª

Æœd� ÁœUH²Ý« eO! œ«bŽ« Êb!UÝ— Ê«uð tÐ È«dÐ Ê«uðÅv� U¼År²¹—U~# “«

 ‰U¦
≥∫ ÈU¼ÅÊ«uð ÈÅt#U³!œ r¼ “UÐ ≤łuð d¹“ t!uL! tÐ Ë b¹dO~Ð dE!—œ «— Ò∫bOM� t

  32× 32× 32× 32 = (32)
4 =1048576 ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅœ«bŽ« Å∫ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

.     Å    ÅÅÅÅÅÅ   Å .      ÅÅÅÅÅ.    Å .ÅÅÅÅ     Å.ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ .ÅÅÅ        ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

   5 +  5  +  5  +  5  = 4× 5 = 20r²¹—U~� ∫ 

 s?¹dLð±∫q?\U?Š ¨b?¹«ÅÁœd?� t?O?N?ð œuš t� v#Ëbł Ë ‚u6 ‘Ë— “« ÁœUH²Ý« UÐ 

∫b¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž

 ©n#«  (256)
3

ª

 ©»  (64)
5

ª 

 ©Û    (1024)


ª

 r²¹—U~�y ÈÅt¹UÄ —œ ≤ b¹UÐ t� XÝ« ÈœbŽ ≤ Uð rO�UÝdÐ Ê«uð Ê¬ tÐ «— yÆœuý q UŠ 

Æœ«œ qJý dOOGð r²¹—U~� pL� tÐ Ê«uðÅv' «— v�«uð ÈÅt�œUF' U¹ ÈËU*ð vMF¹

 ‰U¦
¥∫  dÖ«   2
x = 32—«bI� ¨ xÆbOM� «bOÄ r²¹—U~# n¹dFð tÐ tłuð UÐ «— 

 ∫qŠ¨r²¹—U~# n¹dFð tÐ tłuð UÐ

  
2

x = 32 . x = log2 32

® ‰Ëbł tÐ tFł«d� UÐ≥ —«bI� ¨©x  UÐ dÐ«dÐµ¨l
«Ë —œ ÆXÝ« 

  2
x = 2

5

 vMF¹ b!dÐ«dÐ r¼UÐ U¼UL! fÄ bM²5¼ ÈËU5� U¼Åt¹UÄ ÊuÇ Ë  x = 5Æ

® ‰Ëbł≥U?¼UM³� —œ «— œ«bŽ« r²¹—U~# Ë œd� tONð Èd~¹œ œbŽ d¼ ÈU¼ÅÊ«uð È«dÐ Ê«uðÅv� «— ©

® ‰Ëbł ÆœuL! »U5Š nK²A� ©ÈU¼Åt¹UÄ®¥ ÈUM³� —œ œ«bŽ« r²¹—U~# ©µ∫b¼œÅv� ÊUA! «— 
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ìµ¥ ≥≤±∞∫r²¹—U~� x

ì≥±≤µ∂≤µ±≤µ≤µµ ±∫ œ«bŽ« y

 “« v¹U¼ÅÊ«uð  —u\ tÐ rO!«uðÅv� «— vÝbM¼ ÈÅt#U³!œ œ«bŽ«µ∫rO5¹uMÐ 
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∫ œ«bŽ« y

 UÐ dÐ«dÐ ¨ôUÐ vÝbM¼ ÈÅt#U³!œ œ«bŽ« t�µvMF¹ bM²5¼ ‚u6 vÐU5Š ÈÅt#U³!œ œ«bŽ« ÈU¼ÅÊ«uð tÐ 

y = 5
x . x = log5 y

 ‰U¦
µ∫łuð UÐ Ò® ‰Ëbł tÐ t¥ ¨©  5
3 =125∫UÐ XÝ« ‰œUF� t� 

  
log5125 = 3

K� —uÞ tÐÒ r²¹—U~� ̈ vy ÈÅt¹UÄ —œ b t� XÝ« ÈœbŽ ̈b Uð bÝdÐ œbŽ Ê¬ Ê«uð tÐ b¹UÐ y

∫œuý q UŠ

  
logb y = x . b

x = y   ;     y >0  ,    b >0   ,    b  1

s¹dLð

±ÆbO¼œ qJý dOOGð r²¹—U~# n¹dFð “« ÁœUH²Ý« UÐ «— ©v!«uð® v¹UL! ÈU¼ÅÈËU5ð ‡‡

 ©n#«  11
2 =121 ©»  2

10 =1024

 ©ÅÛ  5
x = 625 ©   0/ 5

y =0/ 25

 ©À  10
−3 =0/001 ©Ã  a

y =1000

 ©ıp
r = q ©Õ  7

3 = 343

 ©Œ  8
x = 4096

≤ÆbOM� q¹b³ð ©v!«uð® v¹UL! qJý tÐ «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU5ð ‡‡Å

 ©n#«  
3 = log

6
216 ©»

  
0= log

9
1

 ©Û  
−2 = log100/01 ©   

y = log2 8
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 ©À
  
5 = log5 3125 ©Ãy = logb a

≥ÆbOM� «bOÄ «— d¹“ ÈU¼År²¹—U~# ©UM³�® ÈÅt¹UÄ ‡‡ 

 ©n#«
  
log 8 = 3

 ©»

  
log 36 = 2

 ©Û

  
log 0/1= −1 © 

  
log 0/ 25 = −2

 ©À

  
log 10=1 ©Ã

  
log 1=0

¥ÆbOM� «bOÄ ¨XÝ« Ábý Áœ«œ Ê¬ r²¹—U~# t� «— ÈœbŽ ‡‡Å

 ©n#«
  
log

16
= 2 ©»

  
log4 = 4

 ©Û
  
log

3
= −1 © 

  
log10 = 9

 ©À
  
log11 = 3 ©Ã

  
log5 = 4

µ —«bI� fáÝ Ë bO5¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼Åt#œUF� v¹UL! ÈËU5ð ‡‡ÅÅyÆbOM� sOOFð «— 

 ©n#«
  
y = log264 ©»

  
y = log25 625

 ©Û
  
y = log1010000 © 

  
y = log

3
81

∂ÆbOM� sOOFð «— d¹“ ÈU¼År²¹—U~# “« p¹d¼ ‡‡ÅÅ

 ©n#«log2256 = ©»log
13

169 =

 ©Û

  
log101= © log

9
59049 =

 ©Àlog
7

343 = ©Ãlog
3

243 =

≥Å‡‡ ≤È—UAŽ« r²¹—U~� ‡‡

łuð UÐÒ ÈU?M³� —œ r²¹—U~# ‰Ëbł ¨XÝ« ©È—UAŽ«® v¼b¼œ U� ‘—ULý ÁU~²Ýœ t� s¹« tÐ t±∞

ÆXÝ« È—UAŽ« r²¹—U~# dÐ gAÐ s¹« tOJð t−O²! —œ ÆœdOÖÅv� —«d
 ÁœUH²Ý« œ—u� d²AOÐ
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ÅÈÅtDÐ«— t�
  
y =10

x
ÅÆœuýÅv� t²ýu! t#U³!œ Ëœ s¹« tÐ tłuð UÐ 

yF� d
Ò

Ë œbŽ p¹ · x  ÈUM³� —œ r²¹—U~# ® È—UAŽ« r²¹—U~# ·dF�Å±∞r²¹—U~# sOÐ ÆXÝ« Ê¬ ©

 ÈUM³� —œ±∞ö¦� Æœ—«œ œułË v×¹d\ ◊U³ð—« È—UAŽ« ‘—ULý ÁU~²Ýœ Ë Î r²¹—U~#   1,000,000,000

 UÐ dÐ«dÐπ «d¹“ XÝ«   1,000,000,000=10
9

Ëœ »d{Åq\UŠ ÈU¼dH\ œ«bFð t� rO!«œÅv� ¨sL{ —œ 
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“« ÁœU?H?²?Ý« t?Ð “U?O?� Ë X?Ý« œb?Ž Ëœ ÈU?¼d?H� œ«bFð dÐ«dÐ bM²�¼ Áœ ÈU¼ÅÊ«uð  —u� tÐ t" ÈœbŽ

“—U?Ð v²$Ë ôUÐ ‰Ëbł ‘“—« ‰UŠ s¹« UÐ ÆX�O� v¹U¼Å»d{Åq�UŠ sOMÇ ÈÅt³ÝU×3 È«dÐ U¼År²¹—U~6

“« œ«bŽ« v6Uš ÈU¼ÅtK�U9 rO�«u²Ð b¹UÐ ̈  —u� s¹« —œ ÆbMýU³� Áœ ̀ O×� ÈU¼ÅÊ«uð ̈ œ«bŽ« t" œuýÅv3
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® ‰Ëbł ÂuÝ n¹œ— —œ «— µÆrOM" dÄ ©

® ‰Ëbłµ©
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 `?O×� ÈU¼ÅÊ«uð ÈU¼År²¹—U~6 ¨n¹dFð tÐ tłuð UÐ±∞ `?O×� ÈU¼ÅÊ«uð ÊUL¼ ±∞—œ ÆbM²�¼ 

łuð UÐ t−O²�Ò vMF¹ vLKŽ œUL�  —u� tÐ œ«bŽ« s²ýu� ‘Ë— tÐ t  a ×10
n

 ◊dý UÐ   1. a . 10tÐ jI9 ¨

 sOÐ œ«bŽ« ÈU¼År²¹—U~6± Ë ±∞ Èd�" ÈU¼ÅÊ«uð ÊUL¼ ¨œ«bŽ« s¹« t" r¹—«œ “UO� ±∞ÆbM²�¼ 

≥Å‡‡Å≤ ‡‡Å±r²¹—u~�« p¹ ∫È—UAŽ« r²¹—U~� tÐ ÊbOÝ— È«dÐ výË— ‡‡

±ö¦3 pÇu" œbŽ p¹ ‡‡ÅÎ  Å±

°dðÅ¯—eÐ vKOš t� U3« býUÐ dðÅ¯—eÐ p¹ “« t" rOM"Åv3 »UX²�« «—ÅÅ

ONð Ê¬ ÈU¼ÅÊ«uð “« v²�O6 ËÒ∫rOM"Åv3 t

   
1  ,   2  ,   3  ,   ...   ,   24  ,   25  ,  ...

œbŽ Ëœ rO¼«uXÐ dÖ«a  Ë b ÈU¼ÅÊ«uð “« vJ¹ UÐ «— U¼ÅÊ¬ “« Â«b" d¼ ¨rOM" »d{ r¼—œ «—  

 ® ÆrO�“Åv3 V¹dIð.U³¹dIð œUL� Î©XÝ« 

 ‰U¦&∂∫ÅÅ  dÖ«  a .  17
 Ë   b .  8

ÁU~�¬ ¨

a.b .  17 × . 8 = . 17+8 = . 25 ,

ÆrOM" tFł«d3 ¨r¹«ÅÁœd" tONð t" v²�O6 tÐ ¨Ê¬ Êœd" «bOÄ È«dÐ rO�«uðÅv3 t"

 ‰U¦&∑∫  d¹œUI3 tÐ tłuð UÐ a Ë b ‰U¦3 —œ ∂ 
a
b

rOM"Åv3 «bOÄ «— 

  

a
b

.  17

 8
= . 17−8 = . 9

±ÆœuýÅv3 kHKð UH6¬ t" v�U�u¹ ÈU³H6« ·dŠ sO6Ë« ‡‡Å
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 ‰U¦
∏∫ÅÅÅ —«bI� tÐ tłuð UÐ a ‰U¦� —œ ∂ ¨  a
20

r¹—Ë¬Åv� XÝœÅtÐ «— 

  a
20 . (. 17 )20 = . 340

≤ ¨—U?A?Ž« v?#u?LF� œUL! UÐ Áb¹« s¹« v~M¼UL¼ È«dÐ ‡‡Å. “« Èd?5� Ê«uð p¹ «— ±∞»U?A²!« 

ÆrOM�Åv�

 ‰U???¦??
π∫ .«—   10

1

32 q???�U???ý v???²???5???O???# t??Ð j??I??6 f??Ä Æ©ø«d??Ç ® r??O??M??�Åv??� »U??A??²??!« 

. 31
,  ...  , . 3

, . 2
, .«d¹“ ¨r¹—«œ “UO!Å   .

32 =10 —œ œ«bŽ« »d{  Ë ±∞ dÐ U¼ÅÊ¬ rO5Ið U¹ Ë ±∞

O?L?� Êœ«œ X?�d?Š U?¹ Ë d?H?\ Êœd?� r� U¹ t6U{« UÐ UNMðÒ¨‰U?¦?� Ê«u?M?Ž t?Ð Æœd?O?ÖÅv� ÂU−!« È—UAŽ« e

  300×10= 3000¨   300. 10= 30Ë   300. 1000=0/ 3Æ

sOÐ v#Uš ÈÅtK\U6 rO!«uðÅv� ¨—U� s¹« UÐ  10
0

Ë   10
1

® ‰Ëbł —œ «—µÄ ©ÔÆrOM� d

 XO�UF*≥‡‡ ≤

  .
32 = (10

1

32 )32 = ?

Ë

  .
16 = (10

1

32 )16 = ?

≥U¹ ¨b!dOÖÅv� —«d
 ÊU�œuš jÝuð Áb�¬ XÝœÅtÐ ◊UI! sOÐ t� Èœ«bŽ« Êœ—Ë¬ XÝœÅtÐ È«dÐ ‡‡ 

“«X?ÝœÅt?Ð —«œu?L?! ÈË— “« «— U?¼ÅÊ¬ v?³?¹d?I?ð —«b?I?� U?¹ Ë r?O?M?�Åv?� ÁœU?H?²?Ý« v#uLF� »U5Š sOýU�

 œbŽ Ær¹—Ë¬Åv�±∞ ÈÅtL�œ Êœ«œ —UA6 —UÐ ZMÄ UÐ fáÝ Ë rOM�Åv� œ—«Ë »U5Š sOýU� —œ «— 
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 Èd5� ÈU¼ÅÊ«uð —«bI� tÐ tłuð UÐ fáÝ ÆrOM�Åv� rÝ— «— vM×M� ¨ UŽöÞ« s¹« UÐ±∞d¹œUI� ¨

  10

31

32 ,  ...  ,  10

3

32  ,  10

2

32
 ÈU?¼ÅÊ«u?ð v?MF¹ ¨  . 2

 U?ð   . 32
X?ÝœÅt?Ð »U?5?Š s?O?ýU?� ÈÅt?KOÝËÅÅtÐ «— 

 ÈU¼ÅÊ«uð ¨v5¹u!Åt\öš È«dÐ Ær¹—Ë¬Åv�. «— n È«dÐ Ë rO�U!Åv�   0. n . 32r
— tÝ Uð «— ‰Ëbł 

ÆrOM�Åv� qOLJð —UAŽ«
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 s¹dLð≤ ∫® ‰Ëbł tÐ tłuð UÐ∂∫bOM" ÊU×²3« «— d¹“ ÈÅtDÐ«— v²Ý—œ ¨©

log(2× 3) = log2+ log 3
ÅÅ±

® ‰Ëbł —œ œułu3 ÈU¼—«bI3 tÐ tłuð UÐ∂ÆrOM"Åv3 rÝ— «— d¹“ —«œuL� ©

   
n = (10

1

32 )n =10

n
32     ,      0 .  . 32

® ‰Ëbł∂©

  a
n ==10

n
32

  
log:

n
32

    
n ==10

n
32

  
log:

n
32

    
n ==10

n
32

  
log:

n
32

  5 / 224
  

23

32
=0/ 718  2 / 371

  

12

32
=0/ 375  1/074

  

1

32
=0/0312

  5 / 623
  

24

32
=0/ 750  2 / 546

  

13

32
=0/ 406  1/154

  

2

32
=0/0625

  6

  6 /039
  

25

32
=0/ 781  2 / 735

  

14

32
=0/ 437  1/ 240

  

3

32
=0/0937

  6 / 486
  

26

32
=0/ 812  2 / 937

  

15

32
=0/ 468  1/ 333

  

4

32
=0/125

≥

  6 / 966
  

27

32
=0/ 843  3 /162

  

16

32
=0/ 500  1/ 432

  

5

32
=0/156

∑

  7 / 498
  

28

32
=0/ 875  3 / 396

  

17

32
=0/ 531  1/ 538

  

6

32
=0/187

∏

  8 /053
  

29

32
=0/ 906  3 / 656

  

18

32
=0/ 562  1/ 652

  

7

32
=0/ 218

  8 / 649
  

30

32
=0/ 937  3 / 917

19
32

= 0/ 593  1/ 778
  

8

32
=0/ 250

π¥

  9/ 290
  

31

32
=0/ 968  4 / 217

  

20

32
=0/ 625  1/ 910

  

9

32
=0/ 281

≤  0/ 301

  10/000
  

32

32
=1  4 / 529

  

21

32
=0/ 656  2 /051

  

10

32
=0/ 312

  4 / 864

  

22

32
=0/ 687  2 / 203
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32
=0/ 343
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 ‰U¦
±∞  ∫År²¹—U~# Êœ—Ë¬ XÝœÅtÐ È«dÐ≤ —«bI� ¨≤ —u×� ÈË— «— yÁU?~!¬ ÆrOM�Åv� «bOÄ U¼

t?Ð v?D?š v?
ö?ð ÈÅt?D?I?! “« f?á?Ý Æb?¹UL! lD
 «— —«œuL! Uð rOM�Åv� rÝ— vI6« —u×� È“«u� vDš

Å—u?×� Uð rOM�Åv� rÝ— ÈœuLŽ —u×�  «“«u� x Æb?M?� lD
 È«ÅtDI! —œ «— U¼År²¹—U~# —u×� vMF¹  U¼

 —u×� UÐ v
öð tDI!x r²¹—U~# ÊUL¼ U¼≤ vMF¹ 

  

965

3200
 dÐ«dÐ t� XÝ« ∞[≥∞±∫XÝ« 

  
log2 =0/ 301

n.

1/ 778

0

32

8

32

16

32

32

32

n
32

10

2

1

3 /162

n.

2

0/301 . 965

3200

n
32



∑∞

 ‰U?¦� —œ ¨l
«Ë —œ±∞® ‰Ëb?ł t?Ð tFł«d� UÐ ∂ —«b?I� ¨©
  
log2 X?Ýœ t?Ð v?Ðu?KD� V¹dIð UÐ «—

 —«bI� ̈ vMF¹ Ær¹œ—Ë¬≤ Êu²Ý —œ «— . n
 —«bI� Ær¹œd� u−²5ł ≤ sOÐ ±[π±± Ë ≤[∞µ≥ÈU¼År²¹—U~# Ë 

 s?O?Ð U¼ÅÊ¬ ‰œUF�

  

9

32
 Ë 

  

10

32
 Êu?Ç ¨‰U?Š s?¹« UÐ ÆœuÐ ≤ t?Ð dðÅp¹œe! ≤[∞µ≥—«b?I?� t?−O²! —œ ¨œuÐ 

 tÐ eO! Ê¬ r²¹—U~#

  

10

32
 r²¹—U~# È«dÐ vÐuš V¹dIð ¨Êœd� g¹U�“¬ —UÐ bMÇ UÐ ÆœuÐ dðÅp¹œe! ≤ÊUL¼ t� 

∞[≥∞± ÈU?¼År?²¹—U~# VOðdð sOL¼ tÐ Ær¹œ—Ë¬ XÝœ tÐ XÝ« ≥ v#« πv?MF¹ ¨r¹—Ë¬Åv� XÝœ tÐ eO! «— 

 œ«bŽ«≤ Uð π Èd5� ÈU¼ÅÊ«uð V5ŠdÐ «— ±∞∫rO5¹u!Åv� 

π∏∑∂µ¥≥≤±∫œ«bŽ«y

  100/954
  10

0/903

  10
0/ 845

  10
0/ 778

  10
0/698

  10
0/602

  10
0/477

  10
0/ 301

  10
0

  ∫œ«bŽ«y

  0/ 954  0/ 903  0/ 845  0/ 778  0/ 698  0/ 602  0/ 477  0/ 301∞ ∫r²¹—U~�x

≥Å‡‡Å≥vLKŽ œUL> Ë r²¹—U~� ‡‡

ÈÅÁu?O?ý U?Ð Ê¬ p?¹œe?! ◊U?³?ð—« n?K²A� ÈU¼UM³� —œ r²¹—U~# tÐ X³5! È—UAŽ« r²¹—U~# ÈdðdÐ

ONð ◊U³ð—« s¹« tÐ tłuð UÐ d¹“ ‰Ëbł ÆXÝ« vLKŽ œUL! qJý tÐ œ«bŽ« s²ýu!Ò  Ê¬ —œ t� XÝ« Ábý t≤

 Èd5� Ê«uð  —u\ tÐ±∞ vMF¹   10
0/ 301

ÆXÝ« Ábý t²ýu! 

œ«bŽ« v³¹dIð r²¹—U~� ÈdAB ÈU¼ÅÊ«uð  —uE tÐ œ«bŽ«ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±∞

qJý tÐ œ«bŽ«qJý tÐ œ«bŽ«

vLKŽ œUL>È—UAŽ«

  1/ 301  10
1/ 301

  10
0/ 301 ×10

1

  2×10
1

  20

  2 / 301  10
2/ 301

  10
0/ 301 ×10

2

  2×10
2

  200

  3 / 301  10
3 / 301

  10
0/ 301 ×10

3

  2×10
3

  2000

  4 / 301  10
4 / 301

  10
0/ 301 ×10

4

  2×10
4

  20000

® ‰Ëbł∑©

∫rOM�Åv� qLŽ d¹“ VOðdð tÐ »U5Š sOýU� “« ÁœUH²Ý«  —u\ —œ

ÁbM¼œÅg¹UL! UOKLŽ VOðdð

¥[≥∞±log≤∞∞∞∞



∑±

 XO�UF*≥‡‡Å≥

łuð UÐ ‡‡ n#«
Ò

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼År²¹—U~# ¨q³
Åt×H\ tÐ t

± ‡‡Å  2,000,000,000

≤ ‡‡Å  2×10
17

œ«bŽ«  r²¹—U~� ÈdAB ÈU¼ÅÊ«uð  —uE tÐ œ«bŽ«±∞

qJý tÐ œ«bŽ«qJý tÐ œ«bŽ«

vLKŽ œUL>È—UAŽ«

  4 / 699  10
4 /699

  10
0/699 ×10

4

  5 ×10
4

  50,000

  5 / 699  10
5 /699

  10
0/699 ×10

5

  5 ×10
5

  500,000

                  5,000,000

                  50,000,000

® ‰Ëbł∏©

® ‰Ëbł tÐ tłuð UÐ ‡‡ »∏ ÈU¼ÅXL5
 tÐ ©± ¨Å≤ Ë ≥∫bO¼œ aÝUÄ 

±® ‰Ëbł ‡‡Å∏ªbOM� q�U� «— ©

≤ r²¹—U~# È«—«œ ÈœbŽ tÇ ‡‡Å±∑[∂ππøXÝ« 

≥ r²¹—U~# È«—«œ ÈœbŽ tÇ ‡‡Å≤∏[∂ππøXÝ« 

 s¹dLð≥∫® ‰Ëbł π® ‰Ëbł tÐ tFł«d� UÐ U¹ «— ©∂ULOI²5� U¹  ©Îq�U� »U5ŠÅsOýU� ÈÅtKOÝË tÐ 

∫bOM�

¨rOM� «bOÄ »U5ŠÅsOýU� ÈÅtKOÝË tÐ «— œbŽ œuš rO¼«uAÐ Ë rOýUÐ t²ý«œ «— œbŽ r²¹—U~# dÖ«

∫rO¹UL!Åv� qLŽ d¹“ VOðdð tÐ

g¹UL! UOKLŽ VOðdð

∑[ππ∏log INV 
±

Å∞[π∞≥

 

±‡‡Å InverseÆXÝ« lÐUð ”uJF� ÈUMF� tÐ



∑≤

 ÈÅtL�œ ÈUł tÐ ¨U¼Å»U5ŠÅsOýU� vCFÐ —œINV ÈÅtL�œ “«  2ndFÆbMM�Åv� ÁœUH²Ý« 

œ«bŽ«  r²¹—U~� ÈdAB ÈU¼ÅÊ«uð  —uE tÐ œ«bŽ«±∞qJý tÐ œ«bŽ«qJý tÐ œ«bŽ«

vLKŽ œUL>È—UAŽ«

  5 /082  10
5 /082

  10
0/082 ×10

5

  1/ 21×10
5

  121,000

                                         1,000,000,000,000

  1/ 544  10
1/544

  10
0/544 ×10

1

  3 / 5 ×10
1

              

     10
0/602

  10
0/602 ×10

0

  4×10
0

         

  2 / 903                     

  23 / 778  10
23 / 778

  10
0/ 778 ×10

23

  
.
6 /02×10

23
         

® ‰Ëbłπ©

łuð UÐÒÈU¼ÅÊ«uð Êœ—Ë¬ XÝœÅtÐ UÐ Ë vLKŽ œUL! œułË UÐ t� r¹b¹œ ¨ôUÐ ÈU¼Ås¹dLð Ë U¼Å‰U¦� tÐ t

 È—U?AŽ«±∞M?F¹ Ås?O?Ð ÈÅt?K\U6 Êœd�dÄ UÐ v  10
0

 U?ð   10
1

® ‰Ëbł ∂«— œ«b?Ž« ÂU?L?ð r?²?¹—U~# rO!«uðÅv� ©

Áœ ÈU?¼ÅÊ«u?ð ¨r?²?¹—U~# `O×\ XL5
 Ær¹—Ë¬ XÝœÅtÐ


t?²?ýu?! v?LKŽ œUL! qJý tÐ t� bM²5¼ Èœ«bŽ« 

©r¹b¹œ «— Ê¬ Êœ—Ë¬ XÝœÅtÐ o¹dÞ t�® ‰Ëbł tÐ tFł«d� UÐ Ê«uðÅv� «— r²¹—U~# Èd5� XL5
 Æb!«ÅÁbý

v?!«uðdOž XL5
 ÊuÇ sL{ —œ ÆrOM� «bOÄ “« d?²L� tAOL¼ vLKŽ œUL! ±∞‰Ëbł tÐ t−O²! —œ ¨XÝ« 

 “« dðÅ¯—eÐ œ«bŽ« È«dÐ r²¹—U~#±∞Ær¹—«b! È“UO! 

¿ —œ U¼Å‰uJ#u� œ«bFð Ë—œUÖ«Ë¬ œbŽ Æœ—«œ ÈœU¹“ ÈÅÁœUH²Ý« vLOý —œ t� XÝ« ·ËdF� Ë—œUÖ«Ë¬ œbŽ ÂU! tÐ œbŽ s¹« ±∏

ÆXÝ« ÁœU� d¼ “« ‰uJ#u� p¹ U¹ »¬ ÂdÖ



∑≥

≥Å‡‡ ¥r²¹—U~� UÐ t³ÝU×
 ‡‡

e?~?¹d?ÐÅÈd?M?¼ ¨r¼bH¼ ÊdK vAOK~>« Ê«bO{U¹—
±

‰Ëb?ł s?O?�Ë« Ë œ«œ œU?N?MAOÄ r²¹—U~� È«dÐ «— È—UAŽ« ÈUM³
 

ONð «— È—UAŽ« r²¹—U~�
Ò

 ‰UÝ —œ sOÇ —uÞ«dá
« ¨Ê¬ “« fÄ ÆœdB t±∑±≥¨ÁœdB pŠ »uÇ dÐ «— vÐU²B tB œ«œ —u²Ýœ 

 “« œ«bŽ« r²¹—U~� »U²B Ê¬ —œ tB bMMB dA²M
± Uð ±∞∞∞∞∞pŠ XÝœ UÐ ÒÆœuÐ Ábý 

±Å‡‡ Henry Briggs
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∑µ

≥ÅÅ‡‡ÅµvL²¹—U~� jÐ«Ë—  U³Ł« ‡‡ÅÅÅ

r²¹—U~# n¹dFð dÐUMÐ

  
10

x = y . x = log10 y

ö³
 «— »d{Åq\UŠ ÈÅtOC
  U³Ł«Î s¹dLð —œ vÐd−ð —uÞÅtÐ ≤® ÈU¼Å‰Ëbł —œ Ë ∏® Ë ©π‰UŠ Ær¹b¹œ  ©

ÈÅt?O?C?
 ¨v?łU?²?M?²?Ý« ‰ôb²Ý« ÈÅtKOÝËÅtÐ ¨r¹«Åt²6d¹cÄ «— Ê¬ v²Ý—œ t� r²¹—U~# n¹dFð “« ÁœUH²Ý« UÐ

ÆrOM�Åv�  U³Ł« oO
œ —uÞ tÐ «— »d{Åq\UŠ

 ÈÅtOC�±∫ X³¦� Ë vIOIŠ œbŽ Ëœ d¼ È«dÐ aË b ¨

  
log10ab = log10a + log10b

 ∫ U³Ł« dÖ«
  
log10 a = x1 Ë 

  
log10 b = x2∫ÁU~!¬ 

®≤ ©  b =10
x

2
   Ë ®Å± ©  a =10

x
1

® ÈÅtDÐ«— Ëœ »d{ “«±® Ë ©≤∫r¹—Ë¬Åv� XÝœ tÐ ©

  ab =10
x

1 ×10
x

2 =10
x

1
+x

2

r²¹—U~# n¹dFð tÐ tłuð UÐ

log
10

ab = x
1

+ x
2

® ÈÅtDÐ«— “«±® Ë ©≤ d¹œUI� ©
  
x

1
 Ë 

  
x

2
rOM�Åv� s¹e~¹Uł «— 

logab = loga + log b

ÆœuýÅv� XÐUŁ rJŠ Ë

 ÈÅtOC�≤Å
±

∫ È«dÐ t� bO¼œ ÊUA!   a . 0 ¨loga
n = n logaÆ

∫ U³Ł« ÈÅtOC
 rOLFð l
«Ë —œ tOC
 s¹« ±∫«d¹“ XÝ« 

  

logan = loga.a.a.....a
    n

  

= loga + loga+...+ loga
    n

  

—UÐ                         —UÐ                                                   

t−O²! —œ

logan = n loga

 s¹dLð¥ ∫ ÈÅtOC
 ¨v{U¹— È«dI²Ý« “« ÁœUH²Ý« UÐ≤ÆbOM�  U³Ł« «— 

 s¹dLðµ∫ÅÅ X³¦� Ë vIOIŠ œbŽ Ëœd¼ È«dÐ bOM� XÐUŁ a Ë b¨
log(

a
b

) = loga − log b

±ÆXÝ« X³¦� `O×\ ÈU¼ÅÊ«uð tÐ œËb×�  U³Ł« UłÅs¹« —œ U�« XÝ« —«d
dÐ vIOIŠ Ê«uð d¼ È«dÐ tOC
 s¹« ‡‡Å



∑∂

 ‰U¦�±∞∫  ÈÅtOC	 “« ÁœUH²Ý« UÐ± —«bI� ¨
  
log5 + log20ÆrOM�Åv� t³ÝU×� «— 

∫qŠloga + log b = logab

fÄlog5 + log20= log5 ×20= log100= 2

 s?¹dLð∂ ∫  ÈU?¼Åt?O?C?	 ¨vK� —uÞ tÐ± ËÅ≤q?O?*œ ÆX?Ý« X?Ý—œ v?¹U?M?³� d¼ —œ r²¹—U~* È«dÐ 

ÆbOM� vÝ—dÐ «— v²Ý—œ

ÆbMM�Åv� ÊUÝ¬ «— r²¹—U~* UÐ  U³ÝU×� ¨d¹“ ÈÅtOC	 tÝ

 ÈÅtOC�≥∫logc (ab) = logc a + logc b

 ÈÅtOC�¥∫ logc an = n logc a

 ÈÅtOC�µ∫logc (
a
b

) = logc a − logc b

� ‰U¦±±∫ ÈÅtDÐ«— ¨‚u4 ÈÅtOC	 tÝ “« ÁœUH²Ý« UÐ 

  
log(

x
2
y

z
)ÆbOM� q¹b³ð «— 

∫qŠ

  ÈÅtOC	 o³Þ≥r¹—«œ 

®±©log(
x2y
z

) = log(x2y) − logz

ÈÅtOC	 o³Þ ±

®≤©
  
log(x2y) = log x2 + log y

 ÈÅtOC	 o³Þ≤

®≥©
  
log x2 = 2log x

® vM¹e~¹Uł UÐ≥® Ë ©≤® —œ ©±t� œuýÅv� t−O²> ©

  

log(
x2y
z

) = 2log x + log y − logz

 ‰U¦�±≤∫  —U³Ž 
  
log( a3 b )ÆbOM� q¹b³ð «— 

∫qŠlog( a3 b ) = log(a
1

3 b
1

2 )

 ÈÅtOC	 o³Þ±∫= loga
1

3 + log b
1

2

 ÈÅtOC	 o³Þ≤∫

  

= 1

3
loga + 1

2
log b



∑∑





∑π

©Ã
  
log( a3 b4

5
4 )

©ı

  

log(
a23

b a44
)

©Õlog(
a

2

b
2
c

)

≤∫bOM� q¹b³ð r²¹—U~# p¹ tÐ ‡‡

©n#«
  
5 loga −2log b + 3 logc

©»

  

1

4
log(ab) − 3

5
log(a2b)

©Û2log(x + y) − 3 log(x − y)

© 
  
log pq − log2q

≥OG²� È«dÐ «— d¹“ vL²¹—U~#  ôœUF� ‡‡Òd x ∫bOM� qŠ

©n#«
  
log27 = 3 log x

©»
  
log x +2log4 = 2log12

©Û

  

log(p − q) = log(p2 − q2) − 1

2
log x

≥Å‡‡Å∂«bE Ë t�e�“ g−MÝ ”UOI
 ∫r²¹—U~� ÈU¼œdÐ—UB ‡‡ 

 ‰UÝ —œ±≥∂π UHKð YŽUÐ t!UHÝQ²� t� XÝuOÄ Ÿu
Ë tÐ Ê«d¹« —UÐœË— dNý —œ Èb¹bý ÈÅt#e#“ ̈

b?ý ¨Ê«dNð ÁU~A!«œ vÝUMý t#e#“ e�d� Æbý È—UO5Ð v!UłÒ sOÐ «— t#e#“  ∑[≤ Uð ∑[∂d²A¹— 
±

ÂöŽ« 

Æœd�

ôu\«Î “« g?O?Ð  —b
 UÐ v¹U¼Åt#e#“ Ÿu
Ë d³š U¼Åt!UÝ— t� v²
Ë µ¨bMM�Åv� ‘—«eÖ «— d²A¹— 

±‡‡ Richter
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Nœ XÝ« ÁbýÒ∫bOM; X

ìvFO³Þ ÈU¼ËdO" ÈÅt"Ušœ«—“

 Ω Á“d� sO�“µ∞∞∞∞vLð« VLÐ 
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